
Kinetic   Theory   (अणुग�त   �स�ा�)  
 

परी�ोपयोगी   ��ो�र  

ब��वक�ीय   ��  

��   1.  

27°C   ताप   पर   एक   बत�न   म�   भरी   �ई   एक   मोल   हाइ�ोजन   गैस   का   दाब   P   ह �।   उसी   आयतन   के   �ूसर �  
बत�न   म �   127°C   ताप   पर   एक   मोल   ही�लयम   गैस   भरी   ह �।   इसका   दाब   होगा  

 

उ�र-  

(iii)    

��   2.  

�कसी   बत�न   म�   P 0    दाब   पर   गैस   ह �।   य�द   सभी   अणुओ ं  के   ��मान   आध े  और   उनक�   चाल   दोगुनी   कर  
दी   जाये   तो   प�रणामी   दाब   होगा  

(i)   4P 0  

(ii)   2P 0  

(iii)   P 0  

(iv)   P 0 /2  

उ�र-  

(ii)   2P 0  



��   3.  

सामा�   ताप   एवं   दाब   पर   1   सेमी 3    हाइ�ोजन   एवं   1   सेमी 3    ऑ�ीजन   गैस�   ली   गयी   ह �।   हाइ�ोजन   के  
अणुओ ं  क�   स�ंा   n1   तथा   ऑ�ीजन   के   अणुओ ं  क�   स�ंा   n2   ह �।   सही   �वक�   होगा  

 

उ�र-  

(i)    

��   4.  

एक   आदश�   गैस   का   दाब   P   और   इसके   एकांक   आयतन   क�   ग�तज   ऊजा�   E   म�   पर�र   स��   ह �।  

 

उ�र-  

(iii)  

��   5.  

एक   �ाम-अणु   गैस   क�   ग�तज   ऊजा�   सामा�   ताप   तथा   दाब   पर   E   ह �।   273°C   पर   इसक�   ग�तज   ऊजा�  
होगी।  

(i)    

(ii)    

(iii)   2E  



(iv)   4E  

उ�र-  

(iii)   2E  

��   6.  

�कसी   वा��वक   गैस   के   �लए   P   तथा   v   म�   प�रवत�न   चार   �व�भ�   तप�   T1,   T2,   T3   व   T4   पर  
�द�श�त   ह �।   गैस   का   �ा��क   ताप   ह �।   �व�भ�   ताप�   T1,   T2,   T3   तथा   T4   पर   �कसी   वा��वक   गैस  
का   दाब   P   बढ़ाने   पर   आयतन   v   म�   प�रवत�न   �च�   13.3   म�   �द�श�त   ह �।   गैस   का   �ा��क   ताप   ह �।  

 

(i)   T1  

(ii)   T2  

(iii)   T3  

(iv)   T4  

उ�र-  

(ii)   T2  

��   7.  

40°C   पर   �कसी   गैस   के   अणुओ ं  क�   औसत   ग�तज   ऊजा�   ह �।   वह   ताप,   �जस   पर   यह   ऊजा�   2E   हो  
जाएगी,   ह �।  

(i)   80°C  



(ii)   160°   C  

(ii)   273°C  

(iv)   353°C  

उ�र-  

(i)   80°C  

��   8.  

1   मोल   नाइ�ोजन   गैस   के   दाब   व   ताप   बदल   जाते   ह �   ।   जब   �योग   को   उ�   दाब   तथा   उ�   ताप   पर  

�कया   2.0   जाता   ह �।   �ा�   प�रणाम   �च�   13.4   म�   �द�श�त   ह �।     का   P   के   साथ   सही   प�रवत�न  
�द�श�त   होगा  

 

(i)   व�   1   से  

(ii)   व�   4   से।  

(iii)   व�   3   स े 

(iv)   व�   2   स े 

उ�र-  

(ii)   व�   4   स े 



��   9.  

कमर �   के   ताप   पर   हाइ�ोजन   तथा   ऑ�ीजन   के   अणुओ ं  क�   वग�-मा�-मूल   चाल�   का   अनुपात   ह �  

(i)   4:1  

(ii)   8:1  

(iii)   12:1  

(iv)   16:1  

उ�र-  

(i)   4:1  

��   10.  

�कसी   गैस   का   परमताप   चार   गुना   बढ़ा   �दया   जाता   ह �।   गैस   के   अणुओ ं  क�   वग�-मा�-मूल   चाल   हो  
जायेगी।  

(i)   4   गुना  

(ii)   16   गुना  

(iii)   1/4   गुना  

(iv)   2   गुना  

उ�र-  

(iv)   2   गुना  

��   11.  

दो   आदश�   गैस�   के   अणुओ ं  के   वग�-मा�-मूल   वेग   समान   ह �।   गैस�   के   अणुभार   �मशः   M1   और   M2  
एवं   परमताप   �मशःT1   और   T2   ह �   तो,  



 

उ�र-  

(ii)    

��   12.  

समान   ताप   पर   दो   गैस�   के   वा�   घन��   का   अनुपात   4   :   5   ह �।   इनके   अणुओ ं  के   वग�-मा�-मूल   वेग�  
का   अनुपात   होगा।  

(i)   1   :   2.25  

(ii)   2:3  

(iii)3:2  

(iv)   4:9  

उ�र-  

(iii)   3   :   2  

��   13.  

एक   प�ी   आकाश   म�   उड़   रहा   ह �।   इसके   ग�त   क�   �ात�   को�ट   क�   स�ंा   ह �।  

(i)   3  

(ii)   2  

(iii)   1  

(iv)   0  



उ�र-  

(i)   3  

��   14.  

�कसी   ��परमाण�वक   अणु   क�   �ाना�रीय   तथा   घूण�य   �ात�   को�टय�   क�   कुल   स�ंा   होगी  

(i)   2  

(ii)   3  

(iii)   4  

(iv)   5  

उ�र-  

(iv)   5  

��   15.  

�कसी   एकपरमाण�वक   गैस   के   एक   अणु   क�   �ात�   को�टय�   क�   सं�ा   होगी।  

(i)   1  

(ii)   2  

(iii)   3  

(iv)   4  

उ�र-  

(iii)   3  

��   16.  

एक   च�टी   मेज   के   प�ृ   पर   चल   रही   ह �।   इसके   चलन े  क�   �ात�य   को�ट   ह �।  



(i)   शू�  

(ii)   1  

(iii)   2  

(iv)   3  

उ�र-  

(iii)   2  

अ�तलघु   उ�रीय   ��  

��   1.  

आदश�   गैस   का   अव�ा   समीकरण   �कस े  कहते   ह �?  

उ�र-  

�कसी   आदश�   गैस   के   �न��त   ��मान   के   आयतन,   ताप   व   दाब   म�   स��   बतान े  वाले   समीकरण   को  
आदश�   गैस   समीकरण   या   आदश�   गैस   को   अव�ा   समीकरण   कहते   ह �।  

��   2.  

वा��वक   गैस�   के   �लए   वा�रवा�   समीकरण   �ल�खए   तथा   �मुख   �तीक�   के   अथ�   बताइए।  

उ�र-  

वा��वक   गैस�   के   �लए   वा�रवा�   समीकरण   �न�   ह �।  

 

जहाँ   P   =   दाब,   V   =   आयतन,   R   =   साव���क   गैस   �नयतांक  

a   तथा   b   =   �ु�ट   सुधार   �नयतांक  



��   3.  

अणुग�त   �स�ा�   के   आधार   पर   गैस   के   दाब   का   सू�   �ल�खए।   �य�ु   संकेतांक�   का   अथ�   �ल�खए।  

उ�र-  

 

जहाँ   m   =   एक   अणु   का   ��मान,n   =   V   आयतन   म�   अणुओ ं  क�   सं�ा   तथा     =   अणुओ ं  का  
वग�-मा�-मूल   वेग।  

��   4.  

दो   गैस �   समान   ताप,   दाब   तथा   आयतन   पर   �म��त   क�   गयी   ह �।   य�द   त�   और   आयतन   म�   ।   प�रवत�न   न  
हो   तो   �म�ण   का   प�रणामी   दाब   �ा   होगा?  

उ�र-  

डा�न े  के   आं�शक   दाब   के   अनुसार   प�रणामी   दाब   =   P1   +   P2  

पर�ु   यहा ँ  P1   =   P2   =   P   (माना)   अतः   प�रणामी   दाब   =   P+   P   =   2P  

अतः   �म�ण   का   दाब   एक   गैस   के   दाब   का   दोगुना   होगा।  

��   5.  

1   सेमी 3    ऑ�ीजन   और   1   सेमी 3    नाइ�ोजन   सामा�   ताप   एवं   दाब   पर   ह �।   इन   गैस�   म�   अणुओ ं  क�  
सं�ाओ ं  का   अनुपात   �ा   ह �?  

हल-  

अणुग�त   �स�ा�   स,े  

 

चूँ�क   दोन�   एक   ही   ताप   पर   ह �,   अत:   अणुओ ं  क�   मा�   ग�तज   ऊजा�एँ   बराबर   ह�गी।   तब  



 

��   6.  

�कसी   ठोस   को   दबान े  पर   उनके   परमाणुओ ं  क�   ���तज   ऊजा�   घटती   ह �   अथवा   बढ़ती   ह �।  

उ�र-  

बढ़ती   ह �।  

��   7.  

�कसी   गैस   के   दाब   तथा   ��त   एकांक   आयतन   क�   ग�तज   ऊजा�   म�   स��   �ा�पत   क��जए।  

उ�र-  

गैस�   के   अणुग�त   �स�ा�   के   अनुसार  

 

��   8.  

�कस   ताप   पर   �कसी   गैस   के   अणुओ ं  क�   मा�   ग�तज   ऊजा�   27°C   ताप   पर   ग�तज   ऊजा�   क�   1/3  
होगी?  

हल-  

चूँ�क  



 

��   9.  

�कसी   गैस   के   परमताप   को   चार   गुना   बढ़ा   �दया   गया।   इसके   अणुओ ं  के   वग�-मा�-मूल   वेग   म�   �ा  
प�रवत�न   होगा?  

उ�र-  

∴   ν rms    ∝   √t;   य�द   परमताप   को   4   गुना   बढ़ा   द�ने   स े  वग�-मा�-मूल   वेग   √4   गुना   अथा�त्   2   गुना   बढ़  
जायेगा।  

��   10.  

�कसी   गैस   म�   ��न   क�   चाल   तथा   उसक�   गैस   के   अणुओ ं  क�   वग�-मा�-मूल   चाल   (ν rms )   म�   स��  
का   सू�   �ल�खए।  

उ�र-  

 

लन ु  उ�रीय   ��  

��   1.  



अणुग�त   �स�ा�   के   आधार   पर   बॉयल   तथा   चा�स   के   �नयम�   क�   �ा�ा   क��जए।  

उ�र-  

बॉयल   के   �नयम   क�   �ा�ा-अणुग�त   �स�ा�   स े  एक   �न��त   ��मान   क�   गैस   �ारा   आरो�पत   दाब  

 

��   2.  

�कसी   गैस   को   स�ी�डत   करन े  म�   �कय े  गये   काय�   को   समझाइए।  

उ�र-  

गैस   को   स�ी�डत   करन े  म�   �कया   गया   काय�-माना   एक   आदश�   गैस   एक   �प�न   लगे   �स�ल�र   म�   भरी  
ह �,   गैस   का   दाब   P,   आयतन   V   तथा   ताप   T   ह �,   जब   गैस   को   स�ी�डत   �कया   जाता   ह �,   तो   उसके   �लए  

μ   मोल�   के   �लए   आदश�   गैस   समीकरण   ।   PV   =   μT   स,े   =   μR   का   मान   �नयत   रहता   ह �।   गैस  



को   स�ी�डत   करन े  म�   गैस   पर   कुछ   काय�   करना   पड़ता   ह �।   य�द   P   दाब   पर   गैस   का   आयतन   dV   कम  
हो   जाये,   तो   गैस   पर   कृत   काय�,  

 

dw   =   PdV  

गैस   का   आयतन   V1   से   V2   तक   स�ी�डत   करन े  म�   गैस   पर   �कया   गया   काय�  

 

कृत   काय�   का   मान   गैस   को   स�ी�डत   करन े  के   ��म   पर   भी   �नभ�र   करता   ह �।   उदाहरण   के   �लए,  
समदाबी,   समतापी   व   ��ो�   ��म�   म�   कृत   काय�   �भ�-�भ�   होते   ह �।   य�द   गैस   वा��वक   ह �,   तो   गैस  
को   स�ी�डत   करन े  म�   अ�रआ��क   बल�   के   �व��   भी   काय�   करना   पड़ता   ह �।  

��   3.  

अ��र�   के   �कसी   �े�   म�   ��त   घन   सेमी   म�   औसतन   केवल   5   अणु   ह �   तथा   वहाँ   ताप   3   ह �।   उस   �े�   म�  
गैस   का   दाब   �ा   ह �?   बो�्ज   मैन   �नयतांक   R=   1.38   x   10 -23    जूल/K  

हल-  

य�द   गैस   के   �कसी   ��मान   म�   n   अणु   ह�   तब   गैस   के   इस   ��मान   के   �लए   �न��ल�खत   समीकरण  
होगी  



 

��   4.  

एक   बत�न   म�   भरी   गैस   का   ताप   400   Kह �   और   दाब   2.78   x   10 -3    � ूटन/भी 2    ह �।   बत�न   के   1   सेमी 3  
आयतन   म �   अणुओ ं  क�   सं�ा   �ात   क��जए।   बो�्जमैन   �नयतांक   K   =   1.38   x   10 -23    जूल/के��न।  

हल-  

आदश�   गैस   समीकरण   PV   =   nK B T   से,  

 

��   5.  

वायु   स े  भर �   �ए   एक   कमर �   का   आयतन   41.4   मी 3    ह �।   वायु   का   ताप   27°C   तथा   दाब   1.0   x   10 5  
� ूटन/मी 2    ह �।   वाय ु  के   कुल   अणुओ ं  क�   स�ंा   �ात   क��जए।  

हल-  

आदश�   गैस   समीकरण   PV   =   nK B T   से,  



 

��   6.  

�ा��क   ताप   के   आधार   पर   वा�   तथा   गैस   म�   अ�र   ��   क��जए।  

उ�र-  

वा�   तथा   गैस   दोन�   ही   �कसी   पदाथ�   क�   गैसीय   अव�ा   के   दो   नाम   ह �।   इनम�   अ�र   यह   ह �   �क   जो  
पदाथ�   साधारण   ताप   व   दाब   पर   �व   या   ठोस   अव�ा   म�   होते   ह �   उनके   गैसीय   अव�ा   म�   आ   जान े  पर  
उनको   वा�   कहते   ह �;   जैस—ेकपूर   क�   वा�,   जलवा�   आ�द।   पर�ु   जो   पदाथ�   साधारण   ताप   व   दाब  
पर   ही   गैसीय ं  अव�ा   म�   होते   ह �,   वे   गैस   कहलात े  ह �।   उदाहरणाथ�-वाय,ु   ऑ�ीजन   आ�द।   गैस   को  
दाब   डालकर   ��वत   करन े  के   �लए   पहल े  उस े  �ा��क   ताप   तक   ठ�ा   करना   पड़ता   ह �,   पर�ु   वा�   को  
केवल   दाब   डालकर   ही   ��वत   �कया   जा   सकता   ह �।   अतः   �ा��क   ताप   स े  ऊपर   पदाथ�   गैस   तथा   नीचे  
वा�   क�   भाँ�त   �वहार   करता   ह �।  

��   7.  

�दखाइए   �क   गैस   के   अणुओ ं  का   वग�-मा�-मूल   वेग   गैस   के   परमताप   के   वग�मूल   के   अनु�मानुपाती  
होता   ह �।  

हल-  

गैस   के   अणुओ ं  के   वेग�   के   वग�   का   मा�   का   वग�मूल,   गैस   के   अणुओ ं  का   वग�-मा�-मूल   वेग  
कहलाता   ह �।   उस े  ν rms    स े  �द�श�त   करते   ह �।  



 

अत:   �कसी   गैस   के   अणुओ ं  का   वग�-मा�-मूल   वेग   गैस   के   परमताप   के   वग�मूल   के   अनु�मानुपाती  
होता   ह �।  

��   8.  

27°C   पर   ऑ�ीजन   (आण�वक   भार   =   32)   के   �लए   अणुओ ं  का   वग�-मा�-मूल   वेग   तथा   4   �ाम  
गैस   क�   ग�तज   ऊजा�   भी   �ात   क��जए।   (गैस   �नयतांक   R   =   8.31   जूल/मोल-K)  

हल-  

T   =   27°C   =   27   +   273   =   300   K,   M   =   32  

 

��   9.  

�कसी   गैस   का   �ार��क   ताप   –   73°c   ह �।   इसे   �कस   ताप   तक   गम�   करना   चा�हए   �जसस े 

(i)   गैस   के   अणुओ ं  का   वग�-मा�-मूल   वेग   दोगुना   हो   जाये?  



(ii)   अणुओ ं  क�   औसत   ग�तज   ऊजा�   दोगुनी   हो   जाए?  

हल-  

�ार��क   परमताप   T1   =   (-73   +   273)   K   =   200   K;   माना   इसको   t2°C   तक   गम�   �कया   जाना  
चा�हए   �जसका   संगत   परमताप   T2K.  

 

 

��   10.  

य�द   �कसी   गैस   का   ताप   127°C   स े  बढ़ाकर   527°C   कर   �दया   जाय े  तो   उसके   अणुओ ं  का  
वग�-मा�-मूल   वेग   �कतना   हो   जायेगा?  

हल-  

 



��   11.  

�कस   ताप   पर   ऑ�ीजन   के   अणुओ ं  का   औसत   वेग   प�ृी   स े  पलायन   कर   जान े  के   �लए   पया��  
होगा?   प�ृी   का   पलायन   वेग   =   11.2   �कमी/स,े   ऑ�ीजन   के   एक   अणु   का   ��मान   =   5.34   x  
10 -26    �क�ा,   बो�्जमैन   �नयतांक   K   =   1.38   x   10 -23    जूल/K  

हल-  

माना   ऑ�ीजन   के   एक   अणु   का   ��मान   m   ह �।   अणु   क�   पलायन   ऊजा�     होगी,   जहाँ   v e  
पृ�ी   स े  पलायन   करन े  का   वेग   ह �।  

अणुग�त   �स�ा�   के   अनुसार,   TK   ताप   पर   एक   अणु   क�   मा�   ग�तज   ऊजा�     होती  
ह �,   जहाँ   K B    बो�्जमैन   �नयतांक   ह �।  

��   12.  

4.0   �ाम   ऑ�ीजन   गैस   क�   27°C   ताप   पर   कुल   आ��रक   ऊजा�   क�   गणना   क��जए।   (ऑ�ीजन  
गैस   क�   �ात�य   को�टय�   क�   स�ंा   5   तथा   गैस   �नयतांक   R   =   2.0   कैलोरी/मोल-के��न   ह �)  

हल-  

 

�व�ृत   उ�रीय   ��  

��   1.  

आदश�   गैस   समीकरण   PV   =   RT   �ा�पत   क��जए   तथा   R   का   �वमीय   सू�   एवं   मा�क   �ात   क��जए।  

आदश�   गैस   के   अव�ा   समीकरण   क�   सहायता   से   गैस   �नयतांक   (R)   का   �वमीय-सू�   �ात   क��जए।  

उ�र-  



आदश�   गैस   समीकरण—�कसी   आदश�   गैस   के   �न��त   ��मान   के   आयतन,े   ताप   व   दाब   म�   स��  
बतलाने   वाले   समीकरण   को   आदश�   गैस   समीकरण   अथवा   आदश�   गैस   का   अव�ा   समीकरण  
(equation   of   state)   कहते   ह �।  

माना   आदश�   गैस   क�   �ार��क   अव�ा   म�   इसके   �न��त   ��मान   के   दाब,   आयतन   व   ताप   �मशः  
P1   V1   तथा   T1   ह �।   �कसी   अ�   अव�ा   म�   इनके   मान   बदलकर   माना   P2,   V2   तथा   T2   हो   जाते   ह �।  
गैस   क�   अव�ा   म�   होन े  वाले   इस   प�रवत�न   को   �न�   दो   पद�   म�   पूण�   �आ   माना   जा   सकता   ह �|  

(i)   ताप   �नयत   रखते   �ए   य�द   ताप   T1   ��र   रखत े  �ए   दाब   P1   स े  बदलकर   P2   कर   �दया   जाए।   तथा  
आयतन   V1   स े  बदलकर   V’   हो   जाए   तो   बॉयल   के   �नयम   से  

P1V1   =   P2V’  

अथवा   V’=   P1V1/P2   …(1)  

(ii)   दाब   �नयत   रखते   �ए-य�द   दाब   P2   �नयत   रखत े  �ए   परमताप   T1   स े  बदलकर   T2   कर   �दया   जाय े 
तो   आयतन   V’   स े  बदलकर   V2   हो   जायेगा।   अत:   चा��   के   �नयम   के   अनुसार,  

 

यही   गैस   समीकरण   ह �।   �नयतांक   ।   को   �व�श�   गैस   �नयतांक   (specific   gas   constant)   कहते   ह �।  
इसका   मान   गैस   क�   �कृ�त   तथा   ��मान   पर   �नभ�र   करता   ह �,   अथा�त्   �भ�-�भ�   गैस�   के   एक   ही  
��मान   के   �लए   अथवा   एक   ही   गैस   के   �भ�-�भ�   ��मान�   के   �लए   इसका   मान   �भ�-�भ�   होता   ह �।  
य�द   हम   एक   �ाम-अणु   अथा�त्   1मोल   गैस   ल�   तो   गैस-�नयतांकr   का   मान   सभी   गैस�   के   �लए   बराबर  



होगा।   तब   इसको   साव���क-गैस-�नयतांक   (universal   gas   constant)   कहते   ह �   तथा   ।   इस े  R   स े 
��   करत े  ह �।  

अतः   1   मोल   अथा�त्   1   �ाम-अणु   गैस   के   �लए   समीकरण   (3)   को   नया   �प   �न��ल�खत   होगा  

PV   =   RT   …(4)  

समीकरण   (4)   गैस-�नयम�   के   आधार   पर   �ा�   क�   गयी   ह �।   चूं�क   गैस   के   �नयम   एक   आदश�   गैस   के  
�लए   पूण�त:   स�   ह �;   अतः   समीकरण   PV   =   RT   भी   एक   आदश�   गैस   के   1   �ाम   मोल   के   �लए   पूण�तः  
स�   होगी।   अतः   इसको   आदश�   गैस   समीकरण   कहते   ह �।   R   का   �वमीय   सू�   तथा   मा�क,  

 

 

��   2.  

गैस   के   अणुग�त   �स�ा�   क�   प�रक�नाओ ं  का   उ� ेख   क��जए।  

उ�र-  

गैस   के   अणुग�त   �स�ा�   क�   प�रक�नाएँ-गैस�   का   अणुग�त   �स�ा�   �न��ल�खत   प�रक�नाओ ं  पर  
आधा�रत   ह �–  

1.   ��ेक   गैस   छोट�-छोट�   कण�   से   �मलकर   बनी   होती   ह �   �ज� �   अणु   कहते   ह �।  



2.   �कसी   गैस   के   अणु   �ढ़,   पूण�तः   ��ा�   (perfectly   elastic),   गोलाकार   व   सभी   �कार   से  
एकसमान   होते   ह �।  

3.   अणुओ ं  का   आकार   अ�राणुक   अ�राल   क�   तुलना   म�   नग�   होता   ह �।   अतः   अणुओ ं  का   अपना  
आयतन   गैस   के   आयतचे   क�   तुलना   म�   नग�   होता   ह �।  

4.   साधारणत:   अणुओ ं  के   बीच   �कसी   �कार   का   बल   नह�   लगता;   अत:   ये   �नयत   चाल   स े  ऋजु-र �खीय  
पथ�   पर   ग�त   करते   ह �।   पर� ु   जब   दो   अणु   एक-�ू सर �   के   अ��   �नकट   आ   जाते   ह �   तो   उनके   बीच  
��तकष�ण   बल   काय�   करन े  लगता   ह �   �जसस े  उनक�   चाल   तथा   ग�त   क�   �दशा   बदल   जाती   ह �।  
फल��प,   अणु   नये   सरल   र �खीय   पथ   पर   ग�त   �ार�   करत े  ह �।   इस   घटना   को   दो   अणुओ ं  के   बीच  
‘ट�र’   (collision)   कहते   ह �।   अत:   दो   �मागत   ट�र�   के   बीच   गैस   के   अणु   सरल   र �खा   म�   ग�त  
करते   ह �।   दो   �मागत   ट�र�   के   बीच   गैस   के   अणु   �ारा   तय   क�   गयी   औसत   �ू री   को   ‘औसत   मु�  
पथ’   (mean   free   path)   कहते   ह �।   इस   �कार   अणु   सभी   स�व   वेग   स े  सभी   स�व   �दशाओ ं  म�  
अ�नय�मत   ग�त   करते   ह �।  

5.   य े  अणु   बत�न   क�   दीवार�   स े  टकरात े  ह �   �क�ु   इन   ट�र�   से   गैस   का   आयतन   नह�   बदलता   अथा�त्  
गैस   के   ��त   एकांक   आयतन   म�   अणुओ ं  क�   स�ंा   ��र   रहती   ह �।  

6.   दो   अणुओ ं  क�   ट�र   पूण�तः   ��ा�   होती   ह �।   ट�र   के   समय   उनके   म�   आकष�ण   या  
��तकष�ण   बल   नह�   लगता   �जसस े  ट�र   म�   ग�तज   ऊजा�   संर��त   रहती   ह �।  

7.   दो   अणुओ ं  क�   ट�र   ��णक   होती   ह �   अथा�त्   ट�र   का   समय   उनके   �ारा   �त�तापूव�क   चलन े  |  
म �   �लए   गये   समय   क�   तुलना   म�   नग�   होता   ह �।  

8.   अणुओ ं  क�   ग�त   पर   गु��ाकष�ण   के   �भाव   को   नग�   माना   जा   सकता   ह �।   अतः   गु��ाकष�ण   बल  
के   कारण   भी   अणुओ ं  के   �वतरण   पर   कोई   �भाव   नह�   पड़ता।  

��   3.  

आदश�   गैस   समीकरण   �ल�खए।   वा��वक   गैस�   के   �लए   वा�र   वा�   के   संशोधन�   को   समझाइए  
तथा   इसस े  संशो�धत   गैस   समीकरण   �ा�   क��जए।  

उ�र-  

आदश�   गैस   समीकरण-1   मोल   गैस   के   �लए   आदश�   गैस   समीकरण   ह �   PV   =   RT,   जहाँ   P   =   दाब,V   =  
आयतन,   R   =   गैस   �नयतांक   तथा   T   =   परमताप   ह �।  

वा�र   वा�   गैस   समीकरण-बॉयल   के   �नयमानुसार,   ��र   ताप   पर   गैस   के   एक   �न��त   ��मान   के  
�लए   दाब   (P)   �   आयतन   (V)   का   गुणनफल   PV   एक   �नयतांक   होता   ह �।   �योग�   �ारा   द�खा   गया   ह �।  
�क   कोई   भी   वा��वक   गैस   इस   �नयम   का   पूण�तः   पालन   नह�   करती।   उ�   दाब�   तथा   �न�   ताप�   पर  



गैस   बॉयल   के   �नयम   स े  ब�त   अ�धक   �वच�लत   हो   जाती   ह �।   अतः   वा�र   वा�   न े  वा��वक   गैस�   के  
इस   �वहार   क�   �ा�ा   करन े  के   �लए   आदश�   मॉडल   म�   �न�   �ल�खत   दो   संशोधन   �कय े 

1.   अणुओ ं  का   अशू�   आकार   (Finite   size   of   molecules)–आदश�   गैस   समीकरण   PV   =   RT  
को   �ा�   करन े  म�   यह   माना   गया   था   �क   गैस   के   अणुओ ं  का   आयतन,   गैस   के   आयतन   V   क�   तुलना   म�  
नग�   ह �   तथा   गैस   का   स�ूण�   आयतन   अणुओ ं  क�   ग�त   के   �लए   उपल�   ह �।   पर� ु   सभी   अणुओ ं  का  
आयतन   कुछ   �ान   घेरता   ह �   �जसस े  आदश�   गैस   के   आयतन   का   �भावी   आयतन   (V   –   b)   होगा,   जहाँ  
।   एक   �नयतांक   ह �।   अत:   हम   आदश�   गैस   समीकरण   PV   =   RT   म�   v   के   �ान   पर   (V   –   b)   रख�गे।  

2.   अ�रा-अणुक   बल   (Inter-molecular   force)–आदश�   गैस   मॉडल   म�   यह   भी   माना   गया   था   �क  
गैस   के   अणुओ ं  के   म� े   कोई   बल   आरो�पत   नह�   होता।   यह   मा�ता   वा��वक   गैस�   पर   लाग ू  नह�  
होती   ह �।   गैस   का   ��ेक   अणु   �ूसर �   अणु   पर   बल   लगाता   ह �   �जस े  अ�र   आण�वक   बल   कहते   ह �।  
साधारण   दाब�   पर   गैस   के   अणु   ब�त   �ू र-�ू र   होते   ह �;   अत:   उनके   बीच   अ�र   आण�वक   बल   लगभग  
शू�   होता   ह �।   दाब   बढ़ने   के   साथ-साथ   अणु   भी   पास-पास   आ   जाते   ह �   और   वे   एक-�ूसर �   को   आक�ष� त  
करन े  लगते   ह �।   बत�न   के   म�   ��त   अणु   (जैस े  P)   पर   चार�   ओर   स े  आकष�ण   बल   काय�   करत े  ह �;   अत:  
उस   पर   कोई   �भावी   बल   नह�   लगता।   जो   अणु   दीवार   के   पास   होता   ह �   उस   पर   एक   बल   अ�र   क�   ओर  
लगता   ह �,   �जसस े  दीवार   के   टकरात े  समय   उसके   संवेग   म�   कुछ   कमी   आ   जाती   ह �।   अतः   अणु   �ारा  
दीवार   पर   आरो�पत   बल   आदश�   गैस   मॉडल   म�   �ा�   बल   स े  कम   होता   ह �।   इसके   फल��प   दीवार   पर  
वा��वक   गैस   का   दाब,   आदश�   गैस   के   दाब   से   कम   होता   ह �।   य�द   यह   कमी   β   ह �   तो   आदश�   गैस  
समीकरण   म�   P   के   �ान   पर   (P   +   β)   रख �गे।   β   का   मान   दीवार   के   समीप   अंणु   को   आक�ष� त   करन े 
वाले   अणुओ ं  क�   ��त   एकांक   आयतन   म�   सं�ा   पर   तथा   दीवार   के   ��त   एकांक   �े�फल   पर   ��त  
सेक�   टकरान े  वाल े  अणुओ ं  क�   सं�ा   पर   �नभ�र   करता   ह �।   य े  दोन�   ही   गैस   के   घन�   के  
अनु�मानुपाती   होते   ह �।  

 



��   4.  

गैस�   के   अणु   ग�तज   �स�ा�   के   आधार   पर   �कसी   आदश�   गैस   के   दाब   का   सू�   �ल�खए   और   इसके  
आधार   पर   बॉयल   के   �नयम   क�   �ा�ा   क��जए।  

उ�र-  

गैस�   के   ग�तज   �स�ा�   के   आधार   पर   �कसी   आदश�   गैस   का   दाब   सू�   �न�वत्   ह �  

 

बॉयल   का   �नयम   इस   �नयम   के   अनुसार,   �नयत   ताप   पर   �कसी   गैस   के   एक   �न��त   ��मान   का  
आयतन   V   उसके   दाब   P   के   � ु�मानुपाती   होता   ह �।  

 

PV   =   �नयतांक   …(1)  

इस   �कार,   य�द   हम   �कसी   गैस   के   ताप   को   �नयत   रखत े  �ए   उसके   दाब   को   दोगुना   कर   द�   तो   उसका  
आयतन   आधा   रह   जायेगा   अथवा   दाब   को   आधा   कर   द�न े  पर   आयतन   दोगुना   हो   जायेगा।  

 

�ापक   �प   म�,   �नयत   ताप   पर   �कसी   �दय े  गये   ��मान   क�   गैस   के   �ार��क   दाब   व   आयतन   P1   व  
V1   ह�   तथा   अ��म   दाब   व   आयतन   P2   व   V2   ह�,   तो   बॉयल   के   �नयम   से,   P1V1   =   P2V2,   �च�  
13.7   म �   �कसी   गैस   के   �लए   �व�भ�   �नयत   ताप�   T1,   T2,   व   T3   (T1   >   T2   >   T3)   पर   P   तथा   v   के  
बीच   �ायो�गक   व�   तथा   सै�ा��क   व�   तुलना   के   �लए   साथ-साथ   दशा�ये   गय े  ह �।   �ब�ु�कत   व�  
समीकरण   (1)   के   आधार   पर   ख�चे   गये   ह �   जो   सै�ा��क   व�   दशा�ते   ह �,   जब�क   �चकन े  (smooth  
line)   व�   �ायो�गक   �प   स े  P   तथा   V   के   �ा�   मान�   के   आधार   पर   ख�चे   गये   ह �।   इनस े  यह   ��   ह �  
�क   �न�   दाब   तथा   उ�   ताप   पर   सै�ा��क   तथा   �ायो�गक   व��   म�   संग�त   ��   ���गोचर   होती   ह �,  
पर�ु   उ�   दाब�   तथा   �न�   ताप�   पर   उनम�   ब�त   अ�धक   �वचलन   पाया   जाता   ह �।   इसका   कारण   यह   ह �  



�क   �न�   दाब�   तथा   उ�   ताप�   पर   गैस   के   अणु   �ू र-�ू र   होते   ह �   और   उनके   बीच   अ�रआण�वक   बल  
उपे�णीय   होते   ह �।   अ�रआण�वक   बल�   क�   अनुप���त   म�   गैस   आदश�   गैस   क�   तरह   �वहार   करती  
ह �।   इस   �कार,   दाब   व   ताप   क�   सभी   अव�ाओ ं  म�   गैस �   बॉयल   के   �नयम   का   पूण�   �प   स े  पालन   नह�  
करती   ,   ह �,   केवल   �न�   दाब   तथा   उ�   ताप   पर   ही   वे   ऐसा   करती   ह �।  

��   5.  

गैस�   के   अणुग�त   �स�ा�   के   आधार   पर   �कसी   आदश�   गैस   के   दाब   का   � ंजक   �ल�खए   तथा   इसक�  
सहायता   से   अणुओ ं  क�   ग�तज   ऊजा�   तथा   गैस   के   ताप   म�   स��   �ा�पत   क��जए।  

उ�र-  

दाब  

 

आण�वक   ग�तज   ऊजा�   एवं   ताप   म�   स��–माना   �कसी   गैस   के   1   �ाम-अणु   (1   मोल)   का   ��मान  
अथा�त्   अणुभार   M   तथा   इसके   अणुओ ं  का   वेग-वग�-मा�     ह �   तो   1   �ाम-अणु   गैस   क�   ग�तज   ऊजा�  



 

अथा�त्   औसत   ग�तज   ऊजा�   �ार��क   औसत   ग�तज   ऊजा�   क�   दोगुनी   हो   जायेगी।  

��   6.  

मा�-मु�   पथ   के   �लए   � ंजक   का   �नगमन   क��जए।  

उ�र-  

मा�-मु�   पथ   के   �लए   � ंजक-माना   �क   �कसी   बत�न   म�   एक   अणु   के   अ�त�र�   अ�   सभी   अणु  
��र   ह �।   माना   �क   ��ेक   अणु   d   �ास   का   गोला   ह �।   ग�तशील   अणु   उन   सभी   अणुओ ं  से   टकरायेगा  
�जनके   के�   इसके   के�   स े  d   �ू री   पर   ��त   ह�गे   [�च�-13.8   (a)]।  



 

माना   �क   एक   बत�न   म�   गैस   भरी   ह �   तथा   उसके   ��त   एकांक   आयतन   म�   n   अणु   ह �।   ��ेक   अणु   का  
�ास   d   ह �।   माना   इस   गैस   का   केवल   एक   अणु   ७   वेग   से   ग�तमान   ह �   तथा   शेष   सभी   अणु   ��र   ह �।  
ग�तमान   अणु   उन   सभी   अणुओ ं  से   टकरायेगा   �जनके   के�   इसके   के�   से   d   �ू री   पर   ह �   [�च�   13.8  
(b)]।   ∆t   समय   म�   इस   अणु   �ारा   चली   �ू री   =   v   ∆t.   अतः   ∆t   समय   म�   यह   अणु   उन   सभी   अणुओ ं  स े 
टकराएगा   जो   d   ���ा   तथा   )   v   ∆t   ल�ाई   के   �स�ल�र   म�   ह �।  

�स�ल�र   का   आयतन   =   πd²v∆t  

�स�ल�र   म�   अणुओ ं  क�   सं�ा   =   (πd²v∆t)   x   n  

यह   ग�तशील   अणु   �ारा   ∆t   समय   म�   अ�   अणुओ ं  से   ट�र�   क�   सं�ा   ह �।   ग�तशील   अणु   ∆t   समय  
म �   v∆t   �ू री   तय   करता   ह �।   अतः   अणु   का   ।  



 

 


